

## 促进各方面政策形成组合效应

国家发展改革委回应当前经济热点问题

如何进一步促进制造业恢复发展?宏观政策怎样统筹协调、形成合力?如何推进大规模设备更新和消费品以旧换新?国家发展改革委21日举行新闻发布会,回应了当前经济运行中的热点问题。

## 制造业将保持恢复发展、结构优化的态势

制造业PMI是反映制造业发展的重要“晴雨表”。3月份和4月份,我国制造业PMI均位于50%以上的扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李超分析,这反映出随着宏观政策效应持续显现,工业生产稳定增长,企业效益有所改善,景气水平和企业预期持续向好。

“总的看,我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。”李超说,国家发展改革委将加快培育新质生产力,切实提高制造业发展质效。要扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费,加大力度培育打造消费新场景新业态等新增长点;深入实施制造业核心竞争力提升行动计划,引导企业应用先进适用技术改造升级,不断提升制造业高端化、智能化、绿色化水平。

## 设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放

大规模设备更新和消费品以旧换新政策社会广泛关注。

李超介绍,国家发展改革委会同有关部门制定落实相关行动方案和政策措施,加大中央投资对设备更新和循环利用项目的支持力度,明确汽车以旧换新补贴政策,设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。同时,北京等27个省市印发落实方案,因地制宜出台制造业贷款贴息、以旧换新补贴、消费券等支持政策。在各方共同努力下,设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放。

“推动设备更新、消费品以旧换新要坚持市场为主、政府引导。”李超分析,不少民营企业在研发、生产、销售等方面具备优势,有能力、有条件、也有意愿参与大规模设备更新和消费品以旧换新。据有关方面不完全统计,部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元;多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以旧换新促销活动。

李超表示,国家发展改革委将抓紧建立设备更新和消费品以旧换新工作机制,会同有关部门持续完善并推动落实“1+N”政策体系,充分发挥经营主体作用,引导全社会共同投入,更加全面深入参与设备更新和消费品以旧换新。

## 推动增发国债项目6月底前全部开工

去年我国增发1万亿元国债,专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

李超介绍,相关资金已于今年2月前全部下达各地方。增发国债项目进展总体顺利,各地正在抓紧推动项目开工建设。截至目前,在已落地的1.5万个项目建设中,已开工建设的约1.1万个,开工率超过70%,特别是灾后恢复重建项目总体进展较快。

她表示,国家发展改革委积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设,特别是推动加快防洪、水毁等项目建设进度,确保重点恢复重建工程在今年汛期前建成并投入使用。

## 促进各方面政策形成组合效应

开展宏观政策取向一致性评估,是加强宏观政策统筹协调的重要手段,李超介绍,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委牵头开展这项工作,对各部门出台有关政策文件与宏观政策取向的一致性进行综合评估,确保各项政策同向发力、形成合力。

李超说,针对拟出台的各项政策,根据年度宏观政策取向,科学精准评估各类政策的直接和间接影响,对受理接受评估的政策,严格按照评估程序征求意见、研究论证、沟通协调,推动各部门根据评估意见不断调整完善政策。此外,推动相关方面在政策制定、出台、落实、调整等各个阶段都要保持与宏观政策取向的一致性,促进政策最终效果符合党中央决策意图。

“下一步,我们将持续提升评估工作的质量效率,创新完善评估方式方法,强化政策协调和工作协同,促进各方面政策形成组合效应,更好服务经济高质量发展。”她说。

新华社记者 陈炜伟 严赋憬 新华社北京5月21日电

外交部发言人表示  
坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来

## 外交部驳斥美政要向台湾地区领导人表达“祝贺”

新华社北京5月21日电(记者马卓言 邵艺博)外交部发言人汪文斌21日表示,中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来,将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

当日例行记者会上,有记者问:有少数中国建交国的议员、前政要等参加了赖清德的“就职仪式”或对赖表达了“祝贺”,中方对此有何评论?

“我们坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来,这一立场是一贯的、明确的。”汪文斌说,少数国家和政客的错误言行违背了一个中国原则和国际关系基本准则,是对中国内政的粗暴干涉,损害中国主权和领土完整,危害台海和平稳定,中方对此予以强烈谴责。

汪文斌表示,一个中国原则是中国

发展与世界各国关系的政治基础和前提。一个中国原则的含义十分明确,那就是世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。“我们严正要求有关国家和相关政客,停止在涉台问题上搞政治操弄,停止向‘台独’分裂势力发出任何错误信号,停止违背国际正义、虚化掏空一个中国原则的错误行径。”

汪文斌说,近日,许多国家政要和各界人士密集发声,重申恪守一个中国原则,坚定支持中方反对“台独”分裂、争取国家统一的正义事业,发出了国际社会的正义之声。这再次说明国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。一个中国原则不可违,中国统一的大势不可逆。搞“以台制华”是在玩火,必将引火烧身、自食苦果。中

方将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

据新华社北京5月21日电(记者马卓言 袁睿)针对美国国务卿布林肯向台湾地区领导人赖清德表达“祝贺”,外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上答问时表示,美方做法严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺,敦促美方切实恪守不将台湾作为工具遏制中国等承诺,停止虚化掏空一个中国原则。

“美方做法严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺,向‘台独’分裂势力发出严重错误信号。”汪文斌说,中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

汪文斌表示,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题是中美核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。中方一贯坚决反对美台开展任何形式的官方往来,坚决反对美方以任何方式、任何借口干涉台湾事务。

“我们敦促美方立即纠正错误,切实恪守拜登总统不支持‘台独’、不支持‘两个中国’、‘一中一台’、不将台湾作为工具遏制中国等承诺,停止虚化掏空一个中国原则,停止以任何方式纵容支持‘台独’分裂势力,停止破坏台海和平稳定的行径都必将遭到中方坚决有力回击。”

汪文斌表示,纵容支持“台独”注定失败。任何外部势力干预都阻挡不了中国统一的历史大势,任何挑战一个中国原则、危害中国国家主权和领土完整的行径都必将遭到中方坚决有力回击。

## 我国成功发射武汉一号卫星、超低轨技术试验卫星等4颗卫星

5月21日12时15分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟十一号遥四运载火箭,成功将武汉一号卫星、超低轨技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了天雁22星、灵鹊三号01星。

新华社发 王海霞 摄

台湾各界批评赖清德“5·20”讲话  
严重损害两岸关系和平前景

新华社台北5月21日电(记者赵博 齐菲)台湾地区领导人赖清德的“5·20”讲话在岛内引起轩然大波。台湾社会普遍失望且忧虑,认为其言论以“抗中保台”为主轴,严重损害两岸关系和平前景,恐将台海局势拖入前所未有的严峻境地。

两岸和平发展论坛发表声明指出,赖清德的言论充满令人瞠目结舌的错误史观和刻意扭曲的法理认识,从头至尾表现出“务实台独工作者”的立场。其在所谓“国家”认同上大做文章,实质是强化“台独”分离主义的精神动员。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示,赖清德与他的团队扯出一堆谎言,连自己中华民族的血脉都不承认。“一开始就说谎话连篇,不值得信任,更无法信任。”

中国国民党主席朱立伦召开记者会表示,没想到赖清德“用‘两岸’推动两岸关系”,其言论令人对两岸关系的未来感到忧心。20日台湾股市瞬间大跌,反映了民众希望两岸和平交流,不要对抗。

岛内媒体人陈建仲撰文说,赖清德不承认“九二共识”,鼓吹两岸“互不隶属”,甚至用“中国”称呼大陆。其言论直接挑战一中原则,形同“两国

论”升级版,令人忧心。“5·20”过后,不仅两岸难破冰,危机恐再升高。

TVBS最新民调显示,对于新上任的民进党当局能否处理好两岸关系,53%的岛内民众表示没有信心。

《中国时报》21日刊发社论指出,赖清德的讲话少见两岸连结的温暖,多的却是制造两岸对立的语言。这是民进党籍台湾地区领导人“5·20”讲话中两岸政策立场“最硬的一篇”,让社会失望至极。

《联合报》发表评论指出,赖清德的两岸政策论述将台湾人民“去民族化”“去文化化”,让缓解两岸敌意的契机尽失。两岸关系已在谷底旋8年,未来4年台湾民众恐怕还得“系好安全带”。

“两岸如果走向战争,并不符合两岸人民的利益,也不符合中华民族长远发展的需要。”台湾地区前领导人、中国国民党前主席马英九21日在一场研讨会上呼吁,赖清德要以台湾民众福祉为念,放下意识形态,修正20日公开宣示的“新两国论”;要回到中华民族的共同历史、文化与认同,与大陆展开对话,才能让台海有真正和平的契机。

## 新时代新征程新伟业

## 昆明市:守正创新推进思政教育 夯实立德树人关键底座

本报记者 王琼梅

人才者,兴邦大计。育才者,立德为先。

党的二十大报告指出,育人的根本在于立德。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。近日,习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示,为新时代思政课建设指明方向。

思政教育是落实立德树人根本任务的关键所

在。近年来,昆明市教育系统不断加强和改进学校思想政治理论课建设,聚焦立德树人根本任务,通过实施多方位拓展思政课建设工作格局、多角度加强改进思政课课程建设水平、多维度巩固提升思政课教师队伍质量、多要素优化整合思政课课程建设力量“四个多”工作措施,推动学校思政课建设深入发展,着力打造中小学思政示范品牌。

制度支撑  
拓宽思政教育工作格局

在加强党对思政课建设的领导方面,昆明市严格落实各级党委常委会每年至少听取并研究1次思政课建设工作,市、县两级教育工委每年至少召开1次专题会议研究思政课建设工作。成立昆明市大中小学思政课一体化建设指导委员会。

为加强思政课建设工作督导,在每年全市春、秋季学期的综合督导检查中,市教育体育局组织检查组对学校思政课建设工作情况进行督导检

查。全市学校基层党组织把思想政治工作作为党建工作的重要抓手和首要任务,各学校通过理论中心组学习、党支部“三会一课”、教研活动等形式,抓紧抓实政治理论学习,着力打造中小学思政示范品牌。

2023年9月,昆明市印发《昆明

市教育高质量发展三年行动计划

(2023—2025年)》,部署加强党建推进立德树人提升行动,对大中小学思政课一体化建设作出安排。

资源整合  
淬炼高素质思政课教师队伍

今年1月23日,“张桂梅思政大讲堂昆明市分课堂”第二讲在昆明教育电视台开讲,邀请“身边的榜样”教师,讲述教书育人的难忘故事,再现春蚕薪火传承的精神与力量,引导全市教育系统广大党员干部、师生员工加强党性修养,在平凡的教育岗位上精益求精,创造不凡的成绩,取得良好的思政育人效果。

这是昆明市整合资源,淬炼高素质思政课教师队伍的一个缩影。

规范人员配备、加强思想政治建设、强化源头培养、创新中小学思政课教师评价激励机制……近年来,昆明市在顶层设计、课赛结合、资源优化等方面多管齐下,着力提升思政教师团队的素养,调动其上好思政课的积极性、主动性和创造性。

昆明市教育体育局牵头,联合市委组织部、市委宣传部等部门出台了《昆明市教育体育局等五部门关于印发进一步加强新时代中小学思想政治理论课队伍建设若干措施的通知》,强化中小学思想政治理论课教师队伍建设,聚力打造一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的中小学思政课教师队伍。

为确保思政课教师队伍建设取得实效,昆明市以赛促教、以赛促改、以赛促建,着力提升思政课教师的业务能力与育人水平。组织开展全市思政课教师教学基本功展示交流活动,遴选推荐市级优质课参加省级优质课展示活动。各县(市)区教育局组织开展了区级思政精品课堂教学竞赛,8名教师课例入选云南

纵横融通  
系统推进大中小学思政课一体化

推进大中小学思政课一体化建设,既是思政课建设的题中之义,也是教育科学研究的重要问题。昆明市教育系统突出纵横融通,系统推进大中小学思政课一体化建设。

市属高校全部建成马克思主义学院,昆明学院大力推进“双双进”活动调研项目(思政课教师专项)研究。昆明市教体局、盘龙区教体局入选全国大中小学思政课一体化共同体建设成员单位。昆一中、师大附中等11所学校成为云南省大中小学思政课一体化共同体成员学校。

2023年2月,昆明市教育体育局与昆明学院马克思主义学院共同成立昆明市大中小学思政课一体化协同创新基地,积极推进大中小学思政课一体化建设,为学校在思政课建设、教学方法改革、师资队伍建设和教师集体备课等方面提供保障和支持。

昆明市教体局、盘龙区教体局成为全国大中小学思政课一体化共同体建设成员单位。

全市结合扣好人生第一粒扣子、童心向党等主题,广泛开展德育主题活动,不断加强爱国主义、理想信念、革命传统教育,积极推动思政教育实践,使思政课程活动化、活动思政化。

课程是思政教育落地落细的重要

百花齐放  
充分展示思政教育活力

区内红色教育基地,将西南联大教育救国事迹融入思想政治教育中,引导广大学生主动追寻峥嵘岁月,时刻铭记联大精神,以实际行动书写新时代的西南联大精神;五华区长春小学运用聂耳母亲文化这一优势资源,以聂耳文化为核心,打造“我的同学是聂耳”文化品牌,形成特色鲜明,教学成果显著的“行走的思政课”;西山区书林二小充分发挥马丽小学思政名师工作室的引领作用,将跨学科融合、课题研究、教师培训、课程设计等结合起来,构建党团一体化思政教育体系;昆一中西山学校校长讲思政课,围绕点亮梦想、理想信念、情绪管理、有效学习、

沟通交流等课题,和同学们深度交流、合作学习,成为学校的明星课程……

百花齐放的教育实践,彰显出昆明市思政教育的活力。

下一步,昆明市教育系统将继续深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要指示为牵引,开展全市大中小学思政课一体化建设理论研究和实践探索,以更大的视野谋划“大思政”建设,着力打造中小学思政课示范品牌,把习近平总书记对教育的亲切关怀和殷切希望转化为“六个春城”建设,当好全省教育发展排头兵,推动昆明教育高质量发展迈上新台阶。